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Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und Liegenschaften der Stadt Bornheim 
am Donnerstag, 30.08.2012, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, 
Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 78/2012

  Nicht-öffentliche Sitzung  VPLA Nr. 6/2012
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  

Mitglieder 
Bobe, Günter SPD-Fraktion  
Breuer, Paul  
Brief, Hans UWG/Forum-Fraktion  
Dalitz, Elmar CDU-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion  
Hönig, Heinrich CDU-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Meyer, Karl-Heinz Bündnis90/Grüne  
Nettekoven, Norbert CDU-Fraktion  
Nipps, Ursula CDU-Fraktion  
Rech, Wilhelm CDU-Fraktion  
Rothe, Berthold Bündnis90/Grüne  
Schausten, Manfred SPD-Fraktion  
Stüsser, Peter CDU-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Geuer, Theo CDU-Fraktion  
Jaritz, Karin SPD-Fraktion  
Knott, Thorsten FDP-Fraktion  
Kuhl, Sebastian CDU-Fraktion  
Kuhn, Arnd Jürgen Dr. Bündnis90/Grüne  
Müller, Heinz UWG/Forum-Fraktion  
Strauff, Bernhard CDU-Fraktion  

Verwaltungsvertreter 
Erll, Andreas  
Glistau, Sven  
Pieck, Johannes  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Wiesner, Helmut  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Berg, Peter van den  
Braun-Schoder, Horst Seniorenbeirat  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Koch, Christian FDP-Fraktion  
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Kuhnert, Uwe CDU-Fraktion  
Pacyna, Michael Dr. Bündnis90/Grüne  
Stadler, Harald SPD-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  
 
 
 
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Vorhabenbezogener Bebauungsplan He 13 in der Ortschaft Hersel; 

Beschluss zur Einleitung des Verfahrens zur 1. Änderung und Erwei-
terung und zur Unterrichtung der Öffentlichkeit 

312/2012-7 

5 Bebauungsplan He 27 in der Ortschaft Hersel; Beschluss zur frühzei-
tigen Öffentlichkeitsbeteiligung 

311/2012-7 

6 1. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Hersel; Er-
gebnis der Offenlage; Beschluss 

261/2012-7 

7 2. Änderung des Bebauungsplanes Ro 18 in der Ortschaft Hersel; 
Ergebnis der Offenlage; Satzungsbeschluss 

262/2012-7 

8 Einbeziehungssatzung gem. § 34 Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 BauGB der 
Stadt Bornheim im Ortsteil Kardorf im Bereich Altenberger Gasse; 
Ergebnis der Offenlage; Satzungsbeschluss 

263/2012-7 

9 Beschwerde und Anregung nach § 24 GO vom 03.05.2012 betr. 
Baumbepflanzung auf der Königstraße in Bornheim 

259/2012-9 

10 Anregung nach § 24 GO vom 14.05.2012 betr. Verkehrssituation auf 
der Oderstraße in Hersel 

273/2012-9 

11 Überarbeitete Vorentwurfsplanung zum Ausbau der Friedrichstraße in 
Roisdorf / Ergänzung 

374/2012-9 

12 Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2012 (Eingang 01.06.2012) betr. 
straßenverkehrsrechtliche Anhörverfahren in Hemmerich und Kardorf 

307/2012-9 

13 Antrag der FDP-Fraktion vom 23.05.2012 betr. Verkehrsberuhigung 
im Bereich Adenauerallee / Fußkreuzweg in Bornheim 

282/2012-9 

14 Antrag der FDP-Fraktion vom 23.05.2012 betr. Qualitätsoffensive DB-
Bahnhof Roisdorf 

283/2012-7 

15 Antrag der FDP-Fraktion vom 01.06.2012 betr. Verlegung der Busli-
nien 633, 817 und 818 

309/2012-7 

16 Antrag der SPD-Fraktion vom 09.06.2012 betr. Umgestaltung des 
Dorfplatzes in Walberberg 

330/2012-9 

17 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.06.2012 betr. Entfernung der Zu-
satzschilder 7,5t an den Ortseinfahrten nach Bornheim-Ort 

346/2012-9 

18 Antrag der SPD-Fraktion vom 14.06.2012 betr. Alternativen zum Kin-
dertagesstättenstandort Secundastraße in Bornheim / Zeit-, Kosten- 
und Maßnahmenkatalog für einen Neubau 

347/2012-6 

19 Mitteilung / Halbjahresbericht des Bürgermeisters (Bereich VPLA) 209/2012-1 
20 Mitteilung betr. verschiedene straßenverkehrsrechtliche Angelegen-

heiten 
343/2012-9 
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TOP Inhalt Vorlage Nr. 
21 Mitteilungen mündlich  
22 Anfrage des OV und RM Paschmanns sowie des AM Stadler vom 

15.05.2012 betr. Interessensabfrage "Ortserweiterung Sechtem-Ost" 
280/2012-7 

23 Anfrage des stv. AM Pohl vom 01.06.2012 (Eingang 12.06.2012) betr. 
Änderung an der Lichtzeichenanlage Hellenkreuz (L182/183 - 
L183/Königstraße) in Bornheim 

340/2012-9 

24 Anfrage der SPD-Fraktion vom 05.06.2012 betr. Probebetrieb einer 
Einbahnstraßenregelung auf der Königstraße in Bornheim 

323/2012-9 

25 Anfrage der SPD-Fraktion vom 05.06.2012 betr. Evangelisches Ge-
meindezentrum in Bornheim, Königstraße 

325/2012-6 

26 Anfrage des stv. AM Ute Krüger vom 05.06.2012 betr. Zustand der 
Parkflächen am Haltepunkt der Stadtbahnlinie 18 in Walberberg 

320/2012-9 

27 Anfrage des stv. AM Pohl vom 05.06.2012 (Eingang 12.06.2012) betr. 
Kosten der Verkehrsuntersuchungen zur Neuaufstellung des Flächen-
nutzungsplanes 

341/2012-7 

28 Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.06.2012 betr. fahrplanmäßige Be-
dienung der Stadtbahnlinie 18 

321/2012-7 

29 Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.06.2012 betr. Verkehrssituation auf 
der Dominikanerstraße sowie im Einmündungsbereich Dominikaner-
straße / L183 in Walberberg 

322/2012-9 

30 Anfrage der SPD-Fraktion vom 06.06.2012 betr. Errichtung einer Que-
rungshilfe im Bereich L183/Schmiedegasse in Waldorf 

324/2012-9 

31 Anfrage des OV und AM Stadler vom 07.06.2012 betr. Umsetzung der 
vereinbarten Maßnahmen für den ruhenden Verkehr auf der Straße 
Siefenfeldchen in Roisdorf 

328/2012-9 

32 Anfrage des OV und AM Stadler vom 07.06.2012 betr. Sachstand der 
Sicherung der "villa rustica" in Bornheim-Botzdorf 

329/2012-6 

33 Anfragen mündlich  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Wilfried Hanft eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und 
Liegenschaften der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist 
und dass der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschlussfähig ist. 
 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschließt  
1. die Tagesordnungspunkte 9, 17 und 18 von der Tagesordnung abzusetzen, 

 
und 

2. den Tagesordnungspunkt 11 auf Antrag der CDU-Fraktion und der SPD-
Fraktion nach Tagesordnungspunkt 3 zu behandeln. 
 

Stimmenverhältnis: 
- Einstimmig - 
 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 3, 11, 4 – 8, 10, 12 – 16, 19 – 33. 
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 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
VA Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Es wurde kein Ausschussmitglied verpflichtet. 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die gestellten Einwohnerfragen und die Antworten sind als Anlage der Niederschrift beige-
fügt. 
 
Anlage siehe Seite 12 
 

4 Vorhabenbezogener Bebauungsplan He 13 in der Ortschaft Her-
sel; Beschluss zur Einleitung des Verfahrens zur 1. Änderung 
und Erweiterung und zur Unterrichtung der Öffentlichkeit 

312/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 
 
1. gemäß § 2 in Verbindung mit § 13a BauGB (Bebauungspläne der Innenentwicklung) das 

Verfahren zur 1. Änderung und Erweiterung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans 
He 13 in der Ortschaft Hersel einzuleiten. Das Plangebiet liegt nördlich der Bierbaum-
straße,  

 
2. gemäß § 13a (3) BauGB auf die Durchführung einer frühzeitigen Beteiligung der Öffent-

lichkeit zu verzichten und bei der Bekanntmachung der Einleitung darauf hinzuweisen, 
dass sich die Öffentlichkeit innerhalb einer Frist von vier Wochen im Rathaus, Ge-
schäftsbereich 7.1, Stadtplanung, über die Planung unterrichten und äußern kann. 

 
- Einstimmig -  
 

5 Bebauungsplan He 27 in der Ortschaft Hersel; Beschluss zur 
frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung 

311/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 
 
1.  auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen den Bürgermeister zu beauftragen, 

zur frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit die Immissionsschutzgutachten, vorzu-
legen,  
 

2. auf Grund der veränderten Verkehrsfläche Allerstraße den Geltungsbereich des Be-
bauungsplans geringfügig zu verändern, 
 

3. die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB mit dem vor-
liegenden Planvorentwurf und der vorliegenden Darlegung der allgemeinen Ziele und 
Zwecke der Planung,  
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4. die Planung für die Dauer von 4 Wochen öffentlich auszulegen und auf eine Einwoh-
nerversammlung zu verzichten.  

 
- Einstimmig -  
 

6 1. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Hersel; 
Ergebnis der Offenlage; Beschluss 

261/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt 
 
1. zu den Stellungnahmen aus der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) BauGB sowie 

der Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 (2) BauGB zum Entwurf der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes die vorlie-
genden Stellungnahmen der Stadt Bornheim, 

  
2. den vorliegenden Entwurf der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes  in der Ort-

schaft Hersel einschließlich der vorliegenden Begründung . 
 
- Einstimmig -  
 

7 2. Änderung des Bebauungsplanes Ro 18 in der Ortschaft Hersel; 
Ergebnis der Offenlage; Satzungsbeschluss 

262/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 
 
1. zu den Stellungnahmen aus der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) BauGB sowie 

der Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 (2) BauGB zum Entwurf der 2. Änderung des Bebauungsplanes Ro 18 in der Ort-
schaft Hersel die vorliegenden Stellungnahmen der Stadt Bornheim, 
 

  
2. den vorliegenden Entwurf der 2. Änderung des Bebauungsplanes Ro 18 in der Ort-

schaft Hersel einschließlich der vorliegenden textlichen Festsetzungen und der vorlie-
genden Begründung gemäß § 10 BauGB als Satzung. 

 
- Einstimmig -  
 

8 Einbeziehungssatzung gem. § 34 Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 BauGB der 
Stadt Bornheim im Ortsteil Kardorf im Bereich Altenberger Gas-
se; Ergebnis der Offenlage; Satzungsbeschluss 

263/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt 
 
1. zu den Stellungnahmen aus der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) BauGB sowie 

der Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 (2) BauGB zum Entwurf der Einbeziehungssatzung im Ortsteil Kardorf im Bereich 
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Altenberger Gasse die vorliegenden Stellungnahmen der Stadt Bornheim, 
 

  
2. den vorliegenden Entwurf der Einbeziehungssatzung im Ortsteil Kardorf im Bereich 

Altenberger Gasse einschließlich der vorliegenden textlichen Festsetzung und der 
vorliegenden Begründung als Satzung. 

 
- Einstimmig -  
(ohne Mitwirkung des AM Kuhl gem. § 31 GO.) 
 

9 Beschwerde und Anregung nach § 24 GO vom 03.05.2012 betr. 
Baumbepflanzung auf der Königstraße in Bornheim 

259/2012-9 

- abgesetzt -  
 

10 Anregung nach § 24 GO vom 14.05.2012 betr. Verkehrssituation 
auf der Oderstraße in Hersel 

273/2012-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Liegenschaften und Planungen nimmt die Ausführungen des 
Bürgermeisters zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

11 Überarbeitete Vorentwurfsplanung zum Ausbau der Friedrich-
straße in Roisdorf / Ergänzung 

374/2012-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beauftragt auf Antrag aller Fraktio-
nen den Bürgermeister, mit Vertretern der Fraktionen, der Verwaltung und Vertretern der 
Interessengemeinschaft Friedrichstraße nochmals die offen stehenden Fragen zu erörtern, 
damit dann in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Verkehr, Planung und Lie-
genschaften eine Entscheidung getroffen werden kann.  
 
- Einstimmig -  
 

12 Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2012 (Eingang 01.06.2012) 
betr. straßenverkehrsrechtliche Anhörverfahren in Hemmerich 
und Kardorf 

307/2012-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beauftragt den Bürgermeister auf 
Antrag der FDP-Fraktion, in gemäß § 45 StVO vorgeschriebenen straßenverkehrsrechtlichen 
Anhörverfahren, die Vorfahrtsregelungen auf der Jennerstraße und Lindenstraße sowie die 
Anordnung eines Parkverbots auf der nicht bebauten Seite der Kreuzbergstraße zu prüfen 
und den Ausschuss über das Ergebnis zu informieren. 
 
- Einstimmig -  
 

13 Antrag der FDP-Fraktion vom 23.05.2012 betr. Verkehrsberuhi-
gung im Bereich Adenauerallee / Fußkreuzweg in Bornheim 

282/2012-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Liegenschaften und Planungen nimmt die Ausführungen des 
Bürgermeisters zur Kenntnis und befürwortet die Maßnahme, Piktogramme (Tempo 30) in 
Eigenleistung, nach Absprache mit der Verkehrsbehörde, anzubringen. 
 
- Einstimmig -  
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14 Antrag der FDP-Fraktion vom 23.05.2012 betr. Qualitätsoffensive 
DB-Bahnhof Roisdorf 

283/2012-7 

Der Antrag der FDP-Fraktion, 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften spricht sich für die Durchführung 
unten stehender Maßnahmen im Rahmen einer Qualitätsoffensive für den Bahnhof Roisdorf 
aus. 
 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beauftragt daher den Bürgermeis-
ter, zu diesen Punkten darzustellen, ob die angesprochenen Maßnahmen bereits in der Pla-
nung oder Umsetzung sind. Falls derzeit weder Planung noch Umsetzung geplant sind, ist 
darzustellen, welche Behörde oder welches Unternehmen die entsprechenden Planungen in 
Auftrag geben müsste. 
 
1. Schaffung einer ausreichenden Beleuchtung des Geländes inkl. Parkplätze 
2. Attraktivitätssteigerung des Geländes und Umnutzung der ehemaligen Wartehalle 
3. Errichtung einer ausreichenden Zahl von Fahrradständern 
4. Ergänzung der Beschilderung durch Hinweise auf die Bushaltestellen 
5. Vergabe von weiteren Taxikonzessionen für das Stadtgebiet Bornheim mit der Maß-

gabe, die Fahrzeuge am Bahnhof Roisdorf zu stationieren. 
  
wird mit einem Stimmenverhältnis von 
02 Stimmen für den Antrag (FDP) 
20 Stimmen gegen den Antrag (CDU, SPD, B 90/Die Grünen, UWG, Breuer) 
abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschließt, die Anregungen der 
FDP-Fraktion in zukünftige Planungen mit einzubeziehen. 
 
- Einstimmig -  
 

15 Antrag der FDP-Fraktion vom 01.06.2012 betr. Verlegung der Bus-
linien 633, 817 und 818 

309/2012-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beauftragt den Bürgermeister, in 
Zusammenarbeit mit dem Rhein-Sieg-Kreis eine Linienoptimierung der entsprechenden Li-
nien als Teilfortschreibung des Nahverkehrsplanes zu prüfen. 
 
- Einstimmig -  
 

16 Antrag der SPD-Fraktion vom 09.06.2012 betr. Umgestaltung des 
Dorfplatzes in Walberberg 

330/2012-9 

Der Antrag der SPD-Fraktion, die Verwaltung zu beauftragen, Kontakt zu einer Hochschule, 
z.B. der Alanushochschule, aufzunehmen und zu klären, ob nicht Studenten im Rahmen 
ihrer Semesterarbeiten/Abschlussarbeiten Entwürfe für einen schöneren Dorfplatz vorlegen 
könnten und/oder auch die Umsetzung über ein Projekt für Studenten durchgeführt werden 
könnte, so dass die Planung und Umgestaltung für die Stadt Bornheim möglichst kostenneut-
ral erfolgen kann, wird mit einem Stimmenverhältnis von 
05 Stimmen für den Antrag (SPD) 
17 Stimmen gegen den Antrag (CDU, B 90/Die Grünen, FDP, UWG, Breuer) 
abgelehnt. 
 
 
 
Beschluss: 
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Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt die Ausführungen des Bür-
germeisters zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

17 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.06.2012 betr. Entfernung der 
Zusatzschilder 7,5t an den Ortseinfahrten nach Bornheim-Ort 

346/2012-9 

- abgesetzt -  
 

18 Antrag der SPD-Fraktion vom 14.06.2012 betr. Alternativen zum 
Kindertagesstättenstandort Secundastraße in Bornheim / Zeit-, 
Kosten- und Maßnahmenkatalog für einen Neubau 

347/2012-6 

- abgesetzt -  
 

19 Mitteilung / Halbjahresbericht des Bürgermeisters (Bereich VPLA) 209/2012-1 
- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfrage von AV Hanft 
betr. Seite 4, Position 1 
Gibt es zwischenzeitlich einen neuen Sachstand? 
Antwort: 
Die Herrichtung des Ufers ist mit der Wasser- und Schifffahrtsdirektion abgestimmt worden.  
Es wird angeregt, Haushaltsmittel für die Maßnahme zur Verfügung zu stellen und entspre-
chende Aufträge an die Stadt zu erteilen. 
 

20 Mitteilung betr. verschiedene straßenverkehrsrechtliche Angele-
genheiten 

343/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 

21 Mitteilungen mündlich  
des Ersten Beigeordneten Herrn Schier betr. 
1. Initiative Seniorenhaus, barrierefreier Zugang zum Rhein 

 
2. Reiterhof Heimatblick (Mitteilung erfolgt in der Sitzung am 12.09.2012) 

 
3. Privilegiertes Vorhaben Merten Vinzenzstraße/Rüttersweg (Mitteilung erfolgt in 

der Sitzung am 12.09.2012) 
 

- Kenntnis genommen -  
 

22 Anfrage des OV und RM Paschmanns sowie des AM Stadler vom 
15.05.2012 betr. Interessensabfrage "Ortserweiterung Sechtem-
Ost" 

280/2012-7 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfrage von AM Geuer 
Wie ist die weitere Vorgehensweise nach der Abfrage? 
Antwort: 
Nach der vollzogenen Abfrage ist man dabei, mögliche Baustufen zu diskutieren. 
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23 Anfrage des stv. AM Pohl vom 01.06.2012 (Eingang 12.06.2012) 
betr. Änderung an der Lichtzeichenanlage Hellenkreuz (L182/183 
- L183/Königstraße) in Bornheim 

340/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 

24 Anfrage der SPD-Fraktion vom 05.06.2012 betr. Probebetrieb ei-
ner Einbahnstraßenregelung auf der Königstraße in Bornheim 

323/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfragen 
von AM Knott 
1. betr. Straßenausbau Servatiusweg frühere Fertigstellung 

Ist eine Vertragsstrafe fällig? 
 

Antwort: 
Eine Vertragsstrafe wird immer dann fällig, wenn ein Verschulden entstanden ist. 
Es wird davon ausgegangen, dass das Unternehmen keine Vertragsstrafe erfährt. 
2. Wird im Rahmen des Probebetriebs die Rot-Dunkelschaltung installiert? 

 
Antwort: 
Ja. 
3. Werden die Planungen vor dem Probebetrieb den betroffenen Bürgern und den 

Gewerbetreibenden vorgestellt? 
Antwort: 
Man ist dabei eine Vorlage zu erarbeiten. Wenn es einen Gestaltungs- und Vorhabenplan 
gibt, soll dieser in einem Bürgergespräch vorgestellt werden. Dies soll Ende des Jahres er-
folgen. Mitte 2013 könnte dann der Probebetrieb beginnen. 
 
von AM Nettekoven 
Wird der Probebetrieb erst durchgeführt, wenn die L 183 n fertig gestellt ist? 
Antwort: 
Er wird nicht empfohlen mit dem Probebetrieb so lange zu warten, bis die L 183 n fertig ge-
stellt ist. 
 
von AM Schmitz 
Wie lange soll der Probebetrieb dauern? 
Antwort: 
Das wird noch festgelegt. Man geht davon aus, dass es aber mindestens 6 Monate sein sol-
len. 
 

25 Anfrage der SPD-Fraktion vom 05.06.2012 betr. Evangelisches 
Gemeindezentrum in Bornheim, Königstraße 

325/2012-6 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfrage von AM Kleinekathöfer 
Wann wird die Kirchengemeinde dem Ausschuss das Vorhaben vorstellen? 
Antwort: 
Die Vorstellung ist für November dieses Jahres vorgesehen. 
 

26 Anfrage des stv. AM Ute Krüger vom 05.06.2012 betr. Zustand der 
Parkflächen am Haltepunkt der Stadtbahnlinie 18 in Walberberg 

320/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
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27 Anfrage des stv. AM Pohl vom 05.06.2012 (Eingang 12.06.2012) 
betr. Kosten der Verkehrsuntersuchungen zur Neuaufstellung 
des Flächennutzungsplanes 

341/2012-7 

- Kenntnis genommen -  
 

28 Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.06.2012 betr. fahrplanmäßige 
Bedienung der Stadtbahnlinie 18 

321/2012-7 

- Kenntnis genommen -  
 

29 Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.06.2012 betr. Verkehrssituation 
auf der Dominikanerstraße sowie im Einmündungsbereich Domi-
nikanerstraße / L183 in Walberberg 

322/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfrage von AM Freynick 
Wo findet die Verkehrszählung statt? 
Antwort: 
Auf der Dominikanerstraße/L 183. 
 

30 Anfrage der SPD-Fraktion vom 06.06.2012 betr. Errichtung einer 
Querungshilfe im Bereich L183/Schmiedegasse in Waldorf 

324/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfrage von AM Kleinekathöfer 
Gibt es seit Erstellung der Sitzungsvorlage neue Erkenntnisse? 
Antwort: 
Nein. 
 

31 Anfrage des OV und AM Stadler vom 07.06.2012 betr. Umsetzung 
der vereinbarten Maßnahmen für den ruhenden Verkehr auf der 
Straße Siefenfeldchen in Roisdorf 

328/2012-9 

- Kenntnis genommen -  
 

32 Anfrage des OV und AM Stadler vom 07.06.2012 betr. Sachstand 
der Sicherung der "villa rustica" in Bornheim-Botzdorf 

329/2012-6 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfragen 
von AM Schmitz 
Die Schutzplane ist zum Teil entfernt. Wird die noch erneuert? 
Antwort: 
Nein, das kann so bleiben. Die Baustelle wird mit einem Bauzaun eingezäunt. 
 
von AM Freynick 
Wie ist der erste Satz der Vorlage zu verstehen, wenn auf der Anfrage der Eingangsstempel 
08.06.2012 steht? Hätte man sich den ersten Satz dann nicht sparen können? 
Antwort: 
Ja.  
 

33 Anfragen mündlich  
von AM Hönig 
1. betr. Hemmerich 

Wie ist der Sachstand bezüglich der Vergabe des Ausbaus Dechant-Blum-
Straße? 
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Antwort: 
Die Maßnahme ist für 2012/2013 vorgesehen. Mittel können erst verausgabt werden, wenn 
der Haushaltsplan genehmigt ist. 
2. Anwohner teilten mit, dass es im Bereich Heinestraße/Burgstraße und König-

straße eine neue Verkehrslenkung geben soll. Diese Straßen sollen durchge-
hend befahrbar werden. 
Ist dies richtig und warum wurde die Planung geändert? 

Antwort: 
Es gibt keine Änderungen. Die Verwaltung ist gewillt, das Verkehrskonzept, wie beschlos-
sen, umzusetzen. 
 
von AM Müller 
1. Wann wird die Sperrung Talstraße aufgehoben? 
Antwort: 
Die Sperrung der Talstraße steht im Zusammenhang mit der  Baumaßnahme auf der L 183, 
die noch läuft. Mit weiterem Fortschritt der Baumaßnahme wird die Verkehrsbehörde prüfen, 
ob und ggf. wann die Sperrung aufgehoben werden kann. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
 
 
 
gez. Wilfried Hanft  gez. Petra Altaner 
Vorsitz  Schriftführung 
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Anlage zu TOP 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antworten 
zu Frage 1 
Neben den bislang vorhandenen Zählungen wurde eine Verkehrszählung des Büros IGEPA 
vom 10.01.2012 verwendet. 
Zu Frage 2 
Die Ergebnisse der Verkehrszählung IGEPA werden bei der noch ausstehenden frühzeitigen 
Beteiligung der Öffentlichkeit des Bebauungsplans Ro 17 mit öffentlich ausgelegt und kön-
nen dann im Rathaus beim zuständigen Fachbereich Stadtplanung eingesehen werden. 


